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N.940 

 

 

SEDUTA DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

25-26-27 settembre 2017 

 

 

REGGENZA: S.E. Mimma Zavoli – S.E. Vanessa D’Ambrosio 

 

SEMESTRE: 1° aprile – 1° ottobre 2017 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Mirco Tomassoni – Carlo Franciosi – Mariella Mularoni 

 

 

25 settembre 2017 

 

Ore: 17.15 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Nicola Renzi – Guerrino Zanotti – Simone Celli – Marco 

Podeschi – Franco Santi – Andrea Zafferani 

 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

In apertura di seduta la Reggenza informa che persiste il problema dell’impianto della Sala in 

quanto le convocazioni ravvicinate del Consiglio Grande e Generale non hanno permesso la 

sistemazione dello stesso. Pertanto sia lo streaming sia la trasmissione dei dati sui monitor del 

circuito interno continuano a non funzionare 

Precisa altresì che come per la precedente sessione anche per quella in corso i lavori consiliari 

potranno essere seguiti integralmente solo in diretta radiofonica. I risultati delle votazioni ed il 

tempo degli interventi continuano ad essere visibili ai Consiglieri sui singoli display delle 

rispettive postazioni 

 

 

1. Comunicazioni 

- La Reggenza precisa che l’approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 12-13-

14-15-18-19-20-21 settembre 2017 è rinviata alla prossima sessione consiliare di ottobre 

- La Reggenza informa che, ai sensi del primo comma dell’articolo 19 della Legge n.42/1995, si 

intende assegnare la mozione, conseguente alla trasformazione dell’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Alessandro Cardelli, Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Oscar Mina, Francesco 
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Mussoni e Teodoro Lonfernini sui dettagli connessi al conferimento dell’incarico del Direttore 

UOC Servizio Territoriale Domiciliare ad interim e alla pubblicazione delle delibere del Comitato 

Esecutivo dell’I.S.S. alla IV Commissione Consiliare Permanente 

- La Reggenza informa che i Segretari di Stato competenti hanno riferito, ai sensi dell’articolo 7, 

secondo comma della Legge 24 maggio 1995 n.72, nella seduta dell’11 settembre 2017 della I 

Commissione Consiliare Permanente sui provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione delle 

seguenti istanze d’Arengo: 

a) per la libera scelta del luogo in cui celebrare i funerali (istanza n.1 del 2 ottobre 2016); 

b) perché, in occasione della celebrazione di funerali, sia consentita la raccolta di fondi da parte 

delle associazioni benefiche all’interno dei luoghi in cui avvengono e nelle aree ad essi 

antistanti (istanza n.2 del 2 ottobre 2016); 

c) perché sia garantita la disponibilità di uno spazio pubblico adeguato per la celebrazione di 

funerali laici (istanza n.25 del 2 aprile 2017); 

d) per il restauro e la ricollocazione della lapide commemorativa del primo anniversario 

dell’Arengo dei Capifamiglia celebratosi nel 1906 (istanza n.14 del 2 ottobre 2016); 

e) perché i dati riguardanti la raccolta differenziata dei rifiuti siano pubblicati con cadenza 

trimestrale sul sito web dell’Azienda Autonoma di Stato per i Servizi Pubblici (istanza n.16 del 2 

ottobre 2016) 

- Riferimento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Nicola Renzi sulla sua partecipazione 

all’Assemblea Generale delle Nazioni Unite a New York e sulla serie di incontri bilaterali tenutisi 

per l’occasione 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Teodoro Lonfernini  

- Intervento del Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’A.A.S.S. Marco Podeschi per 

informare in merito alla revoca dello stato di emergenza idrica e quindi della relativa ordinanza a 

suo tempo emessa 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Teodoro Lonfernini – Sandra Giardi  

- Intervento del Consigliere Pasquale Valentini sulle dimissioni presentate dal Presidente di Banca 

Centrale Wafik Grais e sul mancato dibattito in merito nella corrente sessione consiliare, sul ritiro 

delle dimissioni dell’Avv. Silvia Cecchetti dalla carica di membro e vice Presidente del Consiglio 

Direttivo di Banca Centrale e sull’attuale situazione bancaria 

Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Teodoro Lonfernini – 

Alessandro Cardelli – Alessandro Mancini – Roberto Giorgetti – Iro Belluzzi – Elena Tonnini – 

Federico Pedini Amati – Denise Bronzetti – Marco Gatti - Gian Matteo Zeppa - Gian Carlo 

Venturini – Lorenzo Lonfernini – Sandra Giardi – Angelo Della Valle 

- Intervento del Consigliere Roberto Ciavatta sulla notizia dell’arresto in Italia del Prof. Adriano Di 

Pietro, docente dell’Università di Bologna, e sui presunti rapporti di consulenza con la Segreteria 

di Stato per le Finanze 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Elena Tonnini 

- Intervento del Consigliere Stefano Canti per chiedere delucidazioni in merito allo stato di 

avanzamento del nuovo PRG su cui il Gruppo Consiliare del PDCS ha già presentato un Ordine 

del Giorno ancora in attesa di votazione 
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Ore: 20.10 

Consiglieri presenti: 42 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – 

Franco Santi – Andrea Zafferani – Nicola Renzi 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

 

 

RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

- La Reggenza informa che le risposte: 

all’interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Gian Carlo Venturini, Pasquale 

Valentini, Teodoro Lonfernini, Francesco Mussoni, Alessandro Cardelli e Oscar Mina in data 1 

agosto 2017 per conoscere i dati della raccolta bancaria e valutare strumenti utili al 

monitoraggio degli stessi dati  

all’interrogazione presentata dai Consiglieri Stefano Canti, Mariella Mularoni, Massimo 

Andrea Ugolini, Alessandro Cardelli, Pasquale Valentini, Francesco Mussoni, Teodoro 

Lonfernini, Oscar Mina e Gian Carlo Venturini in data 28 agosto 2017 sui dettagli connessi 

all’attuazione del Decreto-Legge n.93/2017  

all’interrogazione presentata dai Consiglieri Roberto Ciavatta e Marianna Bucci in data 30 

agosto 2017 per conoscere i nominativi di Consiglieri e Segretari di Stato che hanno trasferito 

risparmi da Asset Banca o Cassa di Risparmio verso altri istituti di credito  

all’interrogazione presentata dai Consiglieri Federico Pedini Amati e Roberto Ciavatta in data 

4 settembre 2017 in merito ad operazioni effettuate da Banca Centrale della Repubblica di San 

Marino a sostegno del sistema bancario  

all’interpellanza presentata dai Consiglieri Oscar Mina, Massimo Andrea Ugolini e Stefano 

Canti in data 12 settembre 2017 sui dettagli delle spese di realizzazione degli eventi in 

Repubblica  

sono rinviate alla prossima sessione consiliare 

 

2. a) Riferimento del Segretario di Stato per le Finanze sull’attuale situazione di 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino e successivo dibattito 

 b) Gradimento del Direttore Generale della Banca Centrale della Repubblica di San 

Marino 

 c) Nomina dei membri del Consiglio Direttivo della Banca Centrale della 

Repubblica di San Marino in sostituzione dei dimissionari 

La Reggenza dà lettura delle lettere di dimissioni pervenute dai Signori Antonio Kaulard, Fabio 

Zanotti, Silvia Cecchetti e Aldo Simoncini 

La Reggenza informa che in data 25 settembre 2017 è pervenuta la nota del ritiro delle dimissioni 

da parte della Sig.ra Silvia Cecchetti 

La Reggenza ricorda che il dibattito sui tre punti è unificato 
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Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio riferisce in merito ai tre punti di cui al comma in 

oggetto comunicando che il Consiglio Direttivo di BCSM ha nominato quale Direttore Generale 

della Banca Centrale della Repubblica di San Marino il Sig. Raffaele Capuano 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Alessandro Cardelli – Giuseppe Maria Morganti – 

Iro Belluzzi – Michele Muratori – Federico Pedini Amati – Fabrizio Perotto – Pasquale Valentini – 

Mariella Mularoni; il Segretario di Stato Nicola Renzi  

 

Alle ore 23.52 la seduta è tolta 

 

 

26 settembre 2017 

 

 

Ore: 13.25 

Consiglieri presenti: 44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Simone Celli – Andrea Zafferani – 

Franco Santi – Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 2 

Intervengono altresì: il Consigliere Denise Bronzetti; il Segretario di Stato Marco Podeschi; i 

Consiglieri Stefano Canti - Teodoro Lonfernini – Marianna Bucci – Fabrizio Francioni – Elena 

Tonnini –Dalibor Riccardi – Marica Montemaggi – Francesco Mussoni – Luca Santolini – Marco 

Nicolini – Iader Tosi – Oscar Mina – Angelo Della Valle – Luca Boschi 

 

 

Ore 17.00  

Consiglieri: 50  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Podeschi – Simone Celli – Andrea Zafferani – 

Franco Santi – Guerrino Zanotti – Augusto Michelotti – Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 2 

Intervengono altresì: i Consiglieri Stefano Palmieri – Massimo Andrea Ugolini; il Segretario di 

Stato Guerrino Zanotti; i Consiglieri Gian Matteo Zeppa – Mattia Guidi; il Segretario di Stato 

Andrea Zafferani; i Consiglieri: Giovanna Cecchetti – Alessandro Bevitori – Sandra Giardi – Nicola 

Selva – Gian Carlo Capicchioni – Gian Carlo Venturini  

 

Alle ore 20.00 la seduta è tolta 
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27 settembre 2017 

 

 

Ore: 09.20 

Consiglieri presenti: 43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Marco Podeschi – Nicola Renzi 

 

 

Prosecuzione dibattito di cui al comma 2 

Intervengono altresì i Consiglieri Alessandro Mancini – Matteo Ciacci – Roberto Ciavatta – 

Roberto Giorgetti – Marco Gatti che contestualmente presenta un Ordine del Giorno a nome dei 

Gruppi Consiliari di Opposizione perchè si proceda al gradimento del nuovo Direttore Generale di 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino solo quando sarà consegnata ai Consiglieri tutta la 

documentazione relativo allo stesso. Preannuncia altresì il ritiro dell’Ordine del Giorno presentato 

dal PDCS nella scorsa sessione consiliare del 12 settembre 2017 – Tony Margiotta – Grazia 

Zafferani – Marina Lazzarini – Lorenzo Lonfernini 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio  

In sede di replica intervengono i Consiglieri: Federico Pedini Amati per presentare un Ordine del 

Giorno a nome della Coalizione Democrazia in Movimento perché il Segretario di Stato per le 

Finanze riferisca in Consiglio circa i rapporti con il Ministero dell’Economia e Finanze Italiano 

prima del gradimento al Direttore Generale di Banca Centrale ed il Governo espliciti i suoi 

intendimenti in merito alla gestione dell’attuale crisi finanziario - Iro Belluzzi per dichiarare 

l’astensione del PSD dalla votazione del Gradimento del Direttore Generale di BCSM – Marco 

Nicolini per dichiarare la non partecipazione alla votazione del Gradimento del Direttore Generale 

di BCSM – Stefano Canti per presentare un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di 

Opposizione per sollecitare il Consiglio Direttivo di Banca Centrale ad evitare ogni forma 

transattiva in via bonaria nei confronti del già Direttore Dott. Lorenzo Savorelli – Gian Matteo 

Zeppa per presentare un Ordine del Giorno a nome della Coalizione Democrazia in Movimento 

perché siano forniti alla III Commissione Consiliare Permanente i dati circa grandi debitori - 

Marianna Bucci per presentare un Ordine del Giorno a nome della Coalizione Democrazia in 

Movimento per la modifica dell’articolo 48 dello Statuto di Banca Centrale al fine di consentire alle 

opposizioni di indicare un proprio rappresentante all’interno del Comitato per il Credito ed il 

Risparmio  

Conclusioni del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

 

 

La Reggenza convoca l’Ufficio di Presidenza a conclusione del quale si è concordato il 

proseguimento dei lavori come segue: si procederà con le dichiarazioni di voto su tutti e cinque 

gli Ordini del Giorno presentati che verranno poi singolarmente votati. Sarà quindi posta in 

votazione la richiesta, presentata dalla Coalizione Democrazia in Movimento, di votazione della 

revoca delle dimissioni presentate dalla Signora Silvia Cecchetti da membro del Consiglio 

Direttivo di Banca Centrale. A seguire verranno indicati dai Capi Gruppo Consiliari i nominativi 
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dei sostituti dei dimissionari del Consiglio Direttivo di BCSM che saranno poi singolarmente 

votati  

 

 

Ore 13.00 

Consiglieri presenti: 55 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Simone Celli – Marco Podeschi – Guerrino Zanotti – 

Andrea Zafferani 

 

 

Prosecuzione comma 2 

Punto a) 

La Reggenza dà lettura della richiesta presentata dalla Coalizione Democrazia in Movimento per la 

votazione della revoca delle dimissioni presentate dalla Signora Silvia Cecchetti da membro del 

Consiglio Direttivo di Banca Centrale 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio dà indicazioni in merito agli Ordini del Giorno 

presentati 

Per dichiarazioni di voto sugli Ordini del Giorno intervengono i Consiglieri: Eva Guidi per 

dichiarare la non partecipazione alla votazione del Gradimento del Direttore di BCSM – Alessandro 

Cardelli – Federico Pedini Amati per dichiarare la non partecipazione alla votazione del 

Gradimento del Direttore di BCSM – Roberto Ciavatta – Denise Bronzetti – Dalibor Riccardi – 

Roberto Giorgetti 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione 

perchè si proceda al gradimento del nuovo Direttore Generale di Banca Centrale 

della Repubblica di San Marino solo quando sarà consegnata ai Consiglieri tutta la 

documentazione relativo allo stesso 

Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 23, respinge l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.1 

 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Opposizione per 

sollecitare il Consiglio Direttivo di Banca Centrale ad evitare ogni forma 

transattiva in via bonaria nei confronti del già Direttore Dott. Lorenzo Savorelli 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 51, Voti Contrari 2, Astenuti 1, approva l’Ordine del 

Giorno – Vedi Allegato n.2 

 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dalla Coalizione Democrazia in Movimento 

perché il Segretario di Stato per le Finanze riferisca in Consiglio circa i rapporti con 

il Ministero dell’Economia e Finanze Italiano prima del gradimento al Direttore 

Generale di Banca Centrale ed il Governo espliciti i suoi intendimenti in merito alla 

gestione dell’attuale crisi finanziaria  



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

7 

 

Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 22, respinge l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.3 

 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dalla Coalizione Democrazia in Movimento 

perché siano forniti alla III Commissione Consiliare Permanente i dati circa i 

grandi debitori 

Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 23, respinge l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.4 

 

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dalla Coalizione Democrazia in Movimento 

per la modifica dell’articolo 48 dello Statuto di Banca Centrale al fine di consentire 

alle opposizioni di indicare un proprio rappresentante all’interno del Comitato per 

il Credito ed il Risparmio 

Il Consiglio, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 23, respinge l’Ordine del Giorno – 

Vedi Allegato n.5 

 

 

Votazione richiesta presentata dalla Coalizione Democrazia in Movimento per la 

votazione della revoca delle dimissioni presentate dalla Signora Silvia Cecchetti da 

membro del Consiglio Direttivo di Banca Centrale 

Il Consiglio, con Voti Contrari 32, Voti Favorevoli 19, Astenuti 2, respinge la richiesta 

– Vedi Allegato n.6 (delibera n.1) 

 

 

Punto b) 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, esprime il Gradimento al Signor 

Raffaele Capuano nominato Direttore Generale della Banca Centrale della 

Repubblica di San Marino dal Consiglio Direttivo in data 14 settembre 2017 – Vedi 

Allegato n.7 (delibera n.2) 

 

 

Punto c) 

Il Consigliere Roberto Giorgetti a nome del Gruppo Consiliare di Repubblica Futura propone il 

Signor Nicola Cavalli in sostituzione del Signor Fabio Zanotti 

Il Consigliere Tony Margiotta a nome del Gruppo Consiliare di Sinistra Socialista Democratica 

propone il Signor Marco Bodellini in sostituzione del Signor Antonio Kaulard 

Il Consigliere Matteo Ciacci a nome del Gruppo Consiliare di Civico10 propone la Signora Martina 

Mazza in sostituzione del Signor Aldo Simoncini 

Il Consiglio, con votazione palese (Voti Favorevoli 31, Voti Contrari 6, Astenuti 7), a 

maggioranza, nomina il Signor Marco Bodellini membro del Consiglio Direttivo di 
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Banca Centrale della Repubblica di San Marino in sostituzione del Signor Antonio 

Kaulard, dimissionario – Vedi Allegato n.8 (delibera n.3) 

Il Consiglio, con votazione palese (Voti Favorevoli 29, Voti Contrari 5, Astenuti 8), a 

maggioranza, nomina il Signor Nicola Cavalli membro del Consiglio Direttivo di 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino in sostituzione del Signor Fabio 

Zanotti, dimissionario – Vedi Allegato n.9 (delibera n.4) 

Il Consiglio, con votazione palese (Voti Favorevoli 31, Voti Contrari 5, Astenuti 8), a 

maggioranza, nomina la Signora Martina Mazza membro del Consiglio Direttivo di 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino in sostituzione del Signor Aldo 

Simoncini, dimissionario – Vedi Allegato n.10 (delibera n.5) 

 

Saluto di fine semestre dell’Ecc.ma Reggenza 

 

Alle ore 14.30 la seduta è tolta 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 

 


